

动手造梦 翱翔于心

——九三学社淮北市委科普夏令营活动侧记

■通讯员 小亮

“飞起来啦！飞起来啦！”“快试试看能不能飞得更高！”“哇，我能做到悬停了！”……7月6日，九三学社淮北市科普基地迎来暑期第一批小客人。5名来自北京市中国科学院附属玉泉小学的学生和我市的5名小学生在基地的航模老师手把手指导下，兴致勃勃地参与组装并试飞了航模飞行器。

“希望你们在学会自己动手做无人机的同时，也要领会团队合作的精神，这也是我们航模队的精神……”航模老师吴发郎为小朋友们详细讲述了无人机的基本原理、组成、技术和操作方法，介绍了无人机广泛的应用领域以及相关的法律法规。作

为主讲人，他已经多次参与中小学无人机教学与制作课程。

小朋友们被这些神奇的“高科技玩具”所吸引，全神贯注地盯着讲台，聚精会神地听着。精彩解说过后，大家开始分组进行“无人机DIY”。所有人都摩拳擦掌、跃跃欲试，经过四个小时的努力，两个小组都成功地组装好了航模，孩子们一触即发。

看到儿子诸彦汐摸摸捧着成型的四轴遥控航拍机器人欢呼雀跃不已，爸爸格外欣慰。他坦言，孩子一直痴迷遥控直升机，喜欢阅读关于直升机、航模类的科普读物，如今看到他的动手能力这么强，感到非常高兴，希望九三学社科普基地能组织更多丰富多彩的科技活动。

“为期6天的无人机科创夏令营，以‘动手造梦，翱翔于心’为主题，为孩子们开启了一场跨越课堂的‘硬核科技’启蒙之旅。”市政协副主席、九三学社淮北市委主委陈忠新介绍，孩子们将通过动手组装、编程智控、3D打印、掌握飞行原理，同时收获一架属于自己的无人机。

据了解，九三学社淮北市科普基地于2024年12月份建成，基地旨在充分发挥九三学社界别优势，培养中小学生爱科学、学科学、用科学的意识，培养其科学素养、家国情怀和勇于创新、敢于担当的精神，将科技精神传承融入校园文化。

爬升、下降、旋转……试飞时，从一开始需要老师的指导，到飞得摇摇晃晃，再到能够轻松做到悬停和来

去自由，有的小朋友只需试飞七八次就做到了。更让人惊叹的是，好几个小朋友在短短一个多小时里就学会了花式玩法“穿越通道”。

“我今天第一次接触无人机，非常激动，通过培训，我知道了无人机的来历与构造，并且第一次操控无人机，虽然不够熟练，但是非常有成就感。”拿到“无人机创客认证证书”时，北京市中国科学院附属玉泉小学六年级学生郭企轩说。

除了近距离触摸前沿无人机科技，本次夏令营还特意安排孩子们沉浸式体验皖北地域文化：在棒棒茶香中聆听茶俗故事；在隋唐大运河博物馆开启一场文化之旅；在秀美绿金湖畔享受一场烧烤盛宴；在篱火旁进行一场诗歌比赛……

■通讯员 李艳梅

本报讯 进入夏季以来，濉溪县关工委充分发挥“五老”优势，多措并举开展未成年人防溺水宣传教育和巡查守护工作，为青少年健康成长织牢安全防护网。

县关工委召开各镇、县直成员单位关工委防溺水专题工作会议，制定详细工作方案，明确各部门职责，构建“镇、村、组”三级责任体系，同时号召镇村校关工组织主动融入党政防溺水工作体系，动员广大“五老”积极参与防溺水工作。

坚持把宣传教育作为防溺水的第一道防线，线上线下齐发力。组织“五老”深入中小学校、村（社区），通过发放宣传单、现场教学、开设安全课堂、剖析真实案例等形式，向师生、家长及群众

讲解溺水危害、自救互救技能、危险水域识别等知识。各校关工委通过家长学校、家长微信群、发放《致家长的一封信》等形式，强化家长对孩子的监护责任。

加强巡查，组建“五老”志愿巡逻队，对辖区内河流、湖泊、池塘、沟渠等重点危险水域进行常态化巡查，尤其在午后、傍晚等溺水高发时段加强巡查频次。配合相关部门，对重点水域的防护栏、警示牌、救生圈、绳索等安全防护设施进行隐患排查，发现破损、缺失及时整改。

县关工委充分发挥桥梁纽带作用，积极协调教育、水利、公安、共青团、妇联等部门以及社会组织，整合资源，共同参与防溺水工作，推动落实重点水域管理主体责任，形成齐抓共管、群防群治的良好局面。

安康社区防溺水讲座守护暑期安全

■记者 俞晓萌 通讯员 张红焕

本报讯 7月11日上午，相山区西街道安康社区组织举办防溺水知识讲座，旨在提高辖区未成年人的防溺水安全意识和自护自救能力，为夏季防溺水工作筑牢安全防线。

活动中，志愿者通过PPT向大家展示事实案例，用简单通俗的语言，带领大家学习了如何预防溺水、如何自救等知识，告诫大家不要私自下水游泳、不擅自结伴游泳、不到无安全设施和无救护人员的水域游泳等。志愿者还告诉未成年，在遇到别人溺水时不要盲目

施救，应及时寻求大人的帮助，将安全意识牢记于心。现场听众十分专注，积极参与互动。社区工作人员还发放了防溺水宣传手册，里面包含了丰富的防溺水知识和生动的案例，方便孩子们在家进一步学习和巩固。孩子们表示，在这里学到了很多实用的防溺水知识，了解了溺水的危险以及自我保护方法，今后一定会远离危险水域。

暑假期间，安康社区将继续深化安全教育，开展形式多样的宣传活动，通过多种渠道将安全知识传递给每一位居民，营造全社会共同关注未成年人安全的社区环境。

市场监管执法支队党员献血显担当

■记者 徐志勤 通讯员 张魏尉

本报讯 近日，市市场监管综合行政执法支队第一党支部开展“我为群众办实事·爱心献血”主题党日活动，以实际行动传递温暖，彰显责任担当。

活动中，参与献血的党员在血站工作人员引导下，依次完成扫码、测温、填表、量血压、血液初筛等准备工作。队伍里既有多次献血的“老将”，凭借经验从容引导新人；也有初次献血的“新兵”，虽略显紧张却眼神坚定。

党员干部在活动中发挥先锋模范

作用。他们表示，作为党员应牢记为人民服务宗旨，无偿献血不仅是义务，更是责任，希望以点滴付出为拯救生命贡献力量。“每次伸出手臂，都觉得在做有意义的事，想到血液能为他人带来生的希望，就充满成就感。”

活动中，参与献血的党员在血站工作人员引导下，依次完成扫码、测温、填表、量血压、血液初筛等准备工作。队伍里既有多次献血的“老将”，凭借经验从容引导新人；也有初次献血的“新兵”，虽略显紧张却眼神坚定。

据介绍，此次活动展现了市市场监管综合行政执法支队党员关爱生命、无私奉献的品格，也增强了党组织凝聚力。未来，支队将持续开展公益活动，为社会注入更多温暖与力量。



十九、深入推进餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题整治行动

【目标任务】

深入推进餐饮油烟、噪声及恶臭异味扰民问题整治行动，群众“家门口”的生态环境问题得到有效整治。

【推进措施】

- 畅通举报投诉渠道，加大问题曝光力度，建立问题台账，督促餐饮经营单位规范建设、使用、维护油烟净化设施，从源头避免不合理选址导致的油烟扰民问题，鼓励餐饮集中区采取“绿岛”模式开展油烟治理。

- 重点整治工业企业、建筑施工、交通运输、社会生活等领域群众

反映强烈的噪声扰民问题，落实声环境功能区噪声监测点位布设或调整；推进噪声自动监测点位建设，加强监测设施运行维护，实现有效预警、防控噪声超标问题。

- 加强恶臭异味扰民问题整治，重点整治露天焚烧、企业废气排放、污水及垃圾收集处理、畜禽养殖等领域群众反映强烈的恶臭异味扰民问题，推广科学高效的恶臭异味防治措施和治理模式。

责任单位：市生态环境局

联系人：刘振

联系电话：3031715

二十、深入推进新一轮“四好农村路”建设

【目标任务】

深入推进新一轮“四好农村路”建设，实施农村公路提质改造工程117.02公里。

【推进措施】

- 有序推进县乡公路升级改造、建制村通双车道公路、20户以上自然村通硬化路和联网路建设，及时下达2025年农村公路建设计划，明确各县区农村公路建设年度目标任务，为项目顺利实施奠定良好基础。

- 各级财政部门依规及时拨付农村公路建设等项目补助资金。按照淮北市“十四五”期间农村公路

提质改造实施方案要求，积极协调市财政部门按照相关标准予以补助，鼓励通过社会力量参与、村级“一事一议”等多渠道筹集资金。同时协调市财政做好省级资金拨付工作。

- 指导各县区按照有关要求实施农村公路提质改造工程，按月分析推进农村公路项目建设，及时开展农村公路建设工程质量巡检，确保农村公路的建设进度和工程质量。

责任单位：市交通运输局

联系人：王强

联系电话：3195706

矿山集街道开展“爱心义剪”活动

“爱心义剪”志愿服务活动。

活动中，志愿者携带理发工具，逐一上门为老人理发。志愿者们耐心询问老人的发型偏好，细致操作，还与老人亲切交谈，了解他们的生活近况和

身体状况，叮嘱他们注意夏季防暑和日常防护。理完发后，老人们看着清爽的发型，脸上露出了满意的笑容。

据介绍，此次活动不仅解决了特殊老人“理发难”的实际问题，更通过

贴心服务让老人们感受到社区大家庭的温暖。下一步，矿山集街道团工委将持续聚焦群众需求，常态化开展各类志愿服务活动，用实际行动传递爱心与正能量。

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 7月9日，杜集区矿山集街道团工委联合辖区“集青志愿队”走进展区残疾老人、孤寡老人家中，开展

市长热线见证暖心瞬间

驾驶员日常坚守诠释着诚信的力量。

记者手记：

当快节奏生活让许多人行色匆匆时，正是这些愿意停下脚步的公交人，用弯腰拾起的善意，守护着城市公共空间的信任与温暖，让公交车厢成为流动的文明窗口，让诚信与善意在城市里生生不息。

105路公交司机拾金不昧

尝试联系失主。电话接通瞬间，听筒里传来的急促语气，让他愈发确定这部手机对失主的重要性。原来，手机里存着大量关键资料，一旦丢失后果不堪设想。失主彭女士匆匆赶来取回手机时，紧紧握着纵瑞冰的手连声道谢，激动之情溢于言表。

这份感激并未就此止步。彭女士特意拨打12345市长热线，表扬纵瑞冰第一时间

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

本报讯 7月7日中午，105路公交车驾驶员纵瑞冰驾车驶入首末站，像往常一样拿起工具清扫车厢。当他擦拭座位角落时，一部亮着屏的手机静静地躺在那里，这个不经意的发现，拉开了一场暖心故事的序幕。

“肯定急坏了！”纵瑞冰第一时间